

金湾区多措并举力争安全度汛

提前完成堤闸检修 “最强大脑”枕戈待旦



三灶湾大堤1号闸。

27日下午,记者在三灶湾大堤1号闸重建工程现场看到,该项目水上和下水工程已全部完工。重建后的1号闸闸孔由两孔增加至三孔,过闸流量也由78.5m³/s增加至139m³/s,将为航空新城北边等区域提供重要的排水保障。除了1号闸外,金湾区在今年汛期到来之前,还完成了全区所有海堤、水闸等水利设施的排查、检修工作,确保其达到防汛要求。

与此同时,金湾区投入近2400万元的金湾区综合指挥中心已基本完成建设,近5000路公共安全视频和覆盖所有自然村的应急通讯,让其不仅有“千里眼”,还能“喊得远”。该指挥中心开发了“日常值守”“应急指挥”“预警发布”等十余个模块,整合了气象、三防、应急等多个相关职能部门人员,具有全区统一指挥调度的最高权限,是金湾区应急响应的“最强大脑”。

在做好防汛防风软、硬件双保障和双提升的同时,金湾区还制定了相关工作方案、梳理薄弱环节,全面争取全区防汛防风工作的主动权,力争今年安全度汛。

采写:本报记者 罗汉章 摄影:本报记者 张洲

平台搭建:

借力科技实现应急处置高效化

现代化的应急处置,离不开现代化的技术手段予以支持。自2017年开始,金湾区就已经启动了金湾区综合指挥中心建设。在两年多的时间里,金湾区累计投入近2400万元,为该中心开发了日常值守、应急指挥、预警发布、应急资源、森林防火、应急演练、数据分析、数据填报、安全生产、防汛防风等十余个平台和模块,率先实现了应急管理基础数据的全接入全共享,以及应急管理“事前事中事后”环节的全覆盖。

“作为全区的指挥中心,它首先要具备‘千里眼’,才能看得远、看得全。”金湾区相关人士表示,指挥中心整合了全区气象、三防、森防、环保、综治、城管、消防、自然资源、公安等部门共14个平台系统22类应急资源、视频资源,接入全区近5000路公共安全视频。工作人员在指挥中心内,即可调取全区水浸热点、水闸泵站、交通要道等重点区域的实况监控,确保指挥中心在应急处置时了解现场的最新情况。

“2017年,‘天鸽’吹袭金湾时,

全区手机通讯一度中断,给各项救援工作带来了阻碍。”金湾区相关人士介绍,建设更稳定的应急通讯系统,确保极端天气情况下全区仍能实现通信联系,是指挥中心启动建设之初的其中一项重要工作。今年,金湾区增加采购了160台800兆对讲机和15台卫星电话,应急通讯从行政村全覆盖扩大至自然村全覆盖。同样实现自然村全覆盖的,还有应急广播系统。该系统可定时设置广播内容,通过全区200多个自然村、易涝点等区域的应急喇叭

同时播放。在今年2、3月份,各村的应急广播每天定时播放疫情相关知识,指导群众科学防疫。

与此同时,该指挥中心还具备手机信息靶向发布功能,可针对相应的区域精准发送手机短信。在去年的疫情防控初期,金湾区通过功能向辖区群众发送超过58万条手机短信,通知群众做好健康信息填报工作。据悉,共有超过6000名金湾群众通过该短信链接完成信息填报,为金湾区第一时间开展防疫工作提供了信息支撑。

机制优化:

实现应急指挥指令一键下达

要做好防风防汛应急处置工作,现代化平台是保障,科学的人员调配机制是关键。金湾区综合指挥中心在统筹全区应急资源的同时,还对气象、三防、应急等相关职能部门的人员进行整合,并统一进驻至指挥中心,在日常工作中开展24小时联合值守。一旦遇上台风等极端天气,指挥中心将视实际情况整合更多相关部门人员,构建起统一领导、权责一致的综合指挥体系,并具有全区统一指挥调度的最高权限。

“在防风防汛过程中,指挥中心的指挥调度一键下达功能,可将指令无缝下达到相关职能部门。”金湾区相关人士表示,指挥中心目前已将公安、消防、交警、综治、三防等各类应急队伍的成员人数、主要负责人联系方式、地理定位等信息进行了有效整合。相关应急指令的快速下达,可以为各职能部门协同应急处置争取宝贵时间,从而提高指挥和处置效率,实现各类突发事件“报告及时、流转及时、处置及时”。

“在平台功能完善和人员机制理顺的前提下,应急处置的快速、高效响应显得水到渠成。”金湾区相关人士介绍,以指挥中心的“应急指挥”模块为例,通过该模块的地图可以看到全区工地和易涝点等各类易临险点及易临险点人员数、避护点位置和管理人员信息、网格员联络方式等。在灾难来临时,通过该模块可以为临险人员迅速制定转移路线,并在第一时间调配周边的应急力量,“实现应急指挥‘一张图’,打破应急管理当中面临的数据采集难度大、资源共享不足的信息壁垒难题。”

在强降雨、台风等极端天气来

临时,水闸和海堤都是保护金湾人

民生命、财产健康的有效屏障。金

湾区相关人士介绍,去年10月,金



▲金湾区小林联合泵站。

▲金湾区综合指挥中心。



水利检修:

完成全区海堤水闸水库排查工作

包括全面做足人防和技防工作在内,落实全区水利设施的全面排查与检修工作,是通过做好“物防”争取全区防汛防风工作的主动权的重要手段。27日下午,记者在三灶湾大堤1号闸重建工程现场看到,包括三个闸孔、供电设施等在内的水上、水下工程也全部完工并投入使用。记者了解到,该1号闸原为危闸,两侧堤岸更是一度出现不同程度的下陷。此次重建后,该1号闸由

两个闸孔增加至三个,过闸流量也由78.5m³/s增加至139m³/s。与此同时,金湾区将在该1号闸旁边兴建一个每秒强排能力达到30立方米的强排泵站,在外海水位高于内河时,同样可以保障航空新城北边等区域的排水能力。

在强降雨、台风等极端天气来

湾区完成了长15.7公里的小林联围堤段达标加固工程,全堤段达到五十年一遇的防御标准。在该堤段的“沙头闸—排河口”段(长约2.2公里),正在建设“百年一遇”示范段工程,“这两项工程建设总计投入9000多万元,将有力筑牢金湾的海堤防线。”

“目前,金湾区已完成了全区43.8公里海堤、29座堤上水闸、9座水库、175公里主河道等水利项目的

排查工作。”金湾区相关人士介绍,全区各项水利工程均已在今年汛期到来之前,完成年度检修、疏浚等工作,具备相应防御标准和度汛能力。与此同时,金湾区还积极做好防汛防汛物资采购储存和维护保养。目前,金湾区区、镇共设有专用防汛仓库3个,备有发电机、冲锋舟、应急抢险排涝泵车、防汛粗砂和石料、抢险编织袋等设备和物资,确保汛期应急物资拿得出、用得上。

金湾建立垃圾分类专职督导员队伍 桶边督导提升垃圾投放准确性

本报讯 记者赵岩报道:建立专职督导员,对居民的垃圾分类知识进行普及,展开桶边督导,二次分拣,逐步提升居民垃圾分类投放的准确性——日前,记者从金湾区城管部门获悉,金湾目前已经建立了77人的垃圾分类专职督导员队伍,并将于今年加大全区垃圾分类的推进力度。

金湾区垃圾分类督导员队伍由专职督导员、兼职督导员(物业人员、社会团体、志愿者)组成。督导员将通过对居民进行垃圾分类知识的宣传普及,开展桶边督导,二次分拣,逐步提高居民的知晓率、参与率和垃圾分类投放的准确性。目前,金湾已经拥有社区专职督导员47人,农村专职督导员30人。

据悉,去年金湾区率先完成公共机构和住宅小区垃圾分类设施设备覆盖率100%的目标。垃圾分类

的覆盖面达到81322户,共投放了69组垃圾分类智能设备到61个小区和一个广场。根据计划,金湾今年将全力推进公共机构生活垃圾分类。除了不断完善住宅小区垃圾分类设施设备外,还将同步推进农村垃圾分类。为此,金湾今年将打造三灶镇西城社区、金海岸社区、红旗镇广安社区生活垃圾分类示范片区,三灶镇海澄村、中心村,红旗镇三板村、沙脊村为农村生活垃圾分类示范片区。

去年,金湾区试点园林垃圾经过粉碎以后进行堆肥处理,用于园林绿化肥料,目前园林垃圾日处理量逾20吨。今年,金湾区还将大力推进再生资源中心的建设与运营,对园林绿化垃圾粉碎堆肥处理,对建筑垃圾粉碎再加工后作为新的建筑材料使用,对大件垃圾进行二次分拣利用,实现垃圾减量化、资源化和无害化处理。

长者想念养生茶 养老服务站特别“安排” 金湾区草堂湾社区给长者送茶包



草堂湾社区居家养老服务站社工为长者送上精心准备的养生茶包。

本报记者 张洲 摄

本报讯 记者罗汉章报道:居家养老服务站受新冠肺炎疫情影响暂时无法开放,站点的养生茶让长者心心念念。近日,金湾区三灶镇草堂湾社区居家养老服务站开展“茶包暖人心”长者探访活动,为社区50名会员长者送上社工精心准备的养生茶包。

据介绍,草堂湾社区居家养老服务站自启动运营以来,“早操+早养生茶”的“双早套餐”一直深受社区长者欢迎。服务站以往每天都会煲两大锅养生茶,而且会根据季节变化调整配方。今年年初以来受疫情影响,草堂湾社区居家养老服务站暂停开放。服务站社工在入户探访时,不时会听到长者对养生茶的想念。

在了解到长者的需求后,服务站社工专门邀请社区卫生服务站的医生,根据当前气候特点配制了清热解暑与助消化两种不同的养生茶包,并于近日将茶包挨家挨户送到50名会员长者家中。拿到茶包后的周阿姨十分开心,“你们太有心了,上次和你们说了想念服务站的养生茶,现在你们就给送来了。”

草堂湾社区居家养老服务站社工赵磊表示,疫情期间,服务站虽然不能直接开放给长者使用,但工作人员始终心系长者,通过线上、一对一探访等方式为长者提供生活援助、健康监测、资源链接、心理慰藉、文体娱乐等服务,让长者感受到来自社区的关爱与关怀。

多个煤气瓶违规存放电梯井 三灶镇主动排查及时消除隐患

本报讯 记者赵岩报道:商户将数瓶煤气瓶胡乱堆放在毫无安全保障的电梯井中,而该存放点和鱼林小学仅相隔一条马路。此事就发生在金湾区三灶镇辖区。日前,该镇在主动排查中发现问题,将煤气瓶运走,消除了安全隐患。

4月21日上午10时,鱼林村网格员巡查员巡查时发现,位于鱼林小学对面一商户为贪图便利,将多瓶煤气瓶存放在商户侧方电梯井内。三灶镇消防办收到消息后,立即赶赴现场。在漆黑的电梯井内,5瓶大小不一、紧紧靠在一起的煤气瓶赫然在目。在电梯井上方,并没有任何遮挡,直通楼层顶部,且没有任何报警装置,只是使用简易木门。更让人担忧的是,电梯井的

位置处于唯一的逃生楼梯口处,而这里与对面的鱼林小学仅相隔一条马路。

执法人员找到商户老板,对其进行了安全教育。得知事情如此严重时,商户老板也惊出一身冷汗。在消防办工作人员的配合下,商户快速将违规摆放的煤气瓶从电梯井内挪至室外,等待相关运输车辆到来。

据三灶镇消防办工作人员介绍,对面的鱼林小学即将复课,存放位置不当的煤气瓶存在严重消防安全隐患。根据计划,三灶镇消防办将继续针对其余隐患问题进行整改,制定整治工作方案,增强商户的安全意识,切实消除火灾隐患,防范于未然。

社工录制烘焙视频线上教学 金湾区鱼月村长者宅家学习新技能

本报讯 记者罗汉章报道:不同筋度的面粉有啥区别,想做蛋糕却没有烤箱该怎么办?近期,金湾区三灶镇鱼月村居家养老服务站开展了“爱烘焙·享美食”线上烘焙学习小组,社工们提前录制教学视频,并通过微信群在线答疑,引导长者在居家学习美食制作新技能。目前,该服务站已累计录制八条美食制作视频,供长者在学。

“我们在前期了解到部分长者自行购置了烤箱等厨具,但不知如何开展烘焙。”鱼月村居家养老服务站社工李婷表示,针对长者们的需求,该服务站从3月30日起,组建了线上烘焙学习小组,12名小组成员每周传授两种甜点美食的制作,包括鲜奶麻薯、芋泥、戚风蛋糕等。社工在录制食品制作视频的同时,还考虑到部分长者家中器具不齐全的情况,

教长者如何在家中找到替代器具,如自制矿泉水瓶打蛋器来替代电动打蛋器、电磁炉蒸锅替代烤箱等。

除了观看教学视频外,长者们还能在微信群里相互交流制作心得,展示自己的制作成果。在详细了解到低筋、中筋、高筋面粉的区别后,组员王阿姨表示,之前自己制作的蛋糕很松软,完全不像商店里卖的蛋糕那样松软,“参加了学习小组才知道,是自己选用的面粉和制作方式出了问题。”

“目前,我们已经累计拍摄了八个美食制作视频。此次小组活动将持续至本月30日,结束前还将向长者提供另外两个美食制作视频。”李婷表示,服务站希望通过该活动让长者增加新技能的同时,激发他们的生活热情,鼓励他们追求更加健康、美好的生活。